

ΜΟΝΤΕΡΝΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΜΑΡΣΕΛ ΠΡΕΒΟ

ΕΡΩΣ... ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ!



ΑΤΑΚΟΠΗ άτ' το μακρινό ταξίδι της ή νεαρά χήρα Εύα Ντάιλ, ξεπλώθηκε σε μία πολυθρόνα του ωραίου διαμερισμάτος της του ξενοδοχείου «Μπιστόλ» κ' άναψε νοχελικά το τσιγάρο της. Συλλογιζόταν ότι έκλεινε ήδη ο δέκατος μήνας της χηρείας της. Ο μακαρίτης σύζυγός της, ο βραβόνος Ντάιλ, άνθρωπος τζέντλεμαν, είχε παραδώσει πού δέκα μηνών τώρα την ψυχή του στο Θεό, πού θα του φύλαγε άναμυριβόλως μία διακεκριμένη θέσι στον παράδεισο των... άλκοολικών.

Άφου κλείνει το τσιγάρο της ή κυρία Ντάιλ, σηκώθηκε βιαστική, άνοιξε τη βαλίτσα της, έβγαλε τα μωδικά της, γδύθηκε και κάθισε μπροστά στον καθρέφτη, για να κάνει την τουαλέττα της.

Ήταν μία γυναίκα νέα άκόμα, λυγρή κ' όμορφη, άν και τα χωματηροστικά της φαινότουσαν χουρασιμένα και άλλοιωμένα από το ταξίδι.

Στο διπλανό δωμάτιο, πού το χώριζε άτ' το δικό της μία κλεισιμένη πόρτα, άκουγόταν καθαρά ή συνομιλία δυό άνδρων, πολύ νέων, κατά την αντίληψη της βαρώνης.

—Δέν υπάσχει ωραιότερο πράγμα στον κόσμο—έλεγε ο ένας—άπό μία γυναίκα, ή οποία είνε λιγάκι παλαιά, χωρίς όμως να της λείπει κ' ή άκωνησία, ή έλαστικότητα, ή ζωτικότητα...

Ή νεαρά χήρα κίτταξε αυτάρασα μέσα στον καθρέφτη τον στρουφιλό και λείο όμο της, ποίμοιαζε σαν νάταν χαιωμένοι άπό έλεφαντόδοντο.

—Πώς το δικαιολογείς αυτό πού λές ; ρώτησε ο δεύτερος άνδρας στη διπλανή κάμαρα.

—Γιατί ή γραμμές του σώματος μιάς έλαφρά παλαιάς γυναίκας άποτελούν ένα άμοινοκό σίνολο καταπολιτηκό, χωρίς εύθειες ή άπότοιες τεθλασιμένες...

—Ναι... δέν λέω... Άλλά και μία λιγνή γυναίκα μπορεί ν' άποτελέσει το ιδεώδες της γυναικείας καλλονής, όταν διατηρεί μία καθαρότητα άπαλών γραμμών στο σύμπλεγμα των μύωνών της. Τότε το πών ό αυτήν είνε ζωή και σφοργός.

Ή βαρώνη, κρατώντας άκόμα το πομπόν της ποίντας στο χέρι της, κίτταξε τα εύνοιαμια μπόαττα της κ' άρχισε να τραγουδά σιγά, όπως ή Μαργαρίτα :

Θέθελα πολύ να ίδω τον νέο αυτόν...

Έπακολούθησε μικρή σιγή :

—Πιστεύεις, έξακολούθησε ο πρώτος συνομιλητής, ότι ένας άνδρας μπορεί να άγαπήσει μία γυναίκα έξ άποστάσεως, δι' άλληλογραφίας ή άτ' δυο άκοίει γι' αυτήν ;

—Θάμιον πολύ ρομαντικός άν το πίστευα αυτό, Έδμόνδε, άπάντησε ο άλλος. Γιατί κ' άν σιμεί ή ένα τέτοιο πράγμα, γοήγορα θάρρη ή πραγματικότητα με την άπογοητευσί της να καταστρέψει αυτό το άσθημα.

Άλλοιώτικα φαντάζεσαι τη γυναίκα πού άγαπάς χωρίς να την έχης ίδι άκόμα κ' άλλοιώτικη την βρισκεις στην πραγματικότητα...

—Το στυκόνητο είνε έτοιμο και περμμένοι τους κυρίους κάτω, τους δέκαμπε άξιαφρα ένας τρίτος, πού θάταν βέβαια ο ύπρητής του ξενοδοχείου.

—Είνε φορτωμένα τα πράγματα ;

—Μάλιστα, κύριοι.

—Κατεβαίνουμε...

Ή νεαρά χήρα έβαλε ένα χτένι στα μαλλιά της κ' έπρόβαλε στο παρόέμφο. Κι' όταν εϊδε τ' άποκίνητο ν' άπομακρύνεται, πάτησε το κουμπι του κουδουνιού.

—Τί θέλει ή κυρία ; ρώτησε ο ύπρητής.

—Θέλω να μάθω το έπόνυμο του ένός από τους κυρίους πού έφηναν.

Έκείνον άκριβώς πού το μικρό του όνομα είνε Έδμόνδος.

—Νά ή διεύθυνσις του, εϊτε ο ύπρητής. Την άφησε για να του στείλοι τις έπιστολές, πού θάρθουν τυχόν στο ξενοδοχείο.

Ή Εύα Ντάιλ πήρε το χαρτάκι και διάβασε :

Έδμόνδος ντέ Γκάρς, πύργος Ντ' Άμπαρές, Γιρόνδρη.

Την άλλη μέρα ο Έδμόνδος ντέ Γκάρς έλαβε στον πύργο του μία έπιστολή, άγνώστου γραμμικού χαρακτήρος. Την άνοιξε και διάβασε :

—Κυρία. Ή τόχη μ' έφερε λίγες στιγμές κοντά σας και ή στιγμές αυτές ίσαν άσπασές για να έρεθίσουν την γυναικεία περιέργεια μου. Μας χώριζε μία πόρτα του ξενοδοχείου «Μπιστόλ», όταν μιλούσατε με κάποιο φίλο σας, όποστηρίζον-

τας ότι μπορούν ν' άγαπηθούν δυό ύπάρξεις, χωρίς να έχουν ίδωθή ποτέ. Θέλετε να δοκιμάσουμε ; ... Είμαι 28 έτών. Θεωρούμαι ώραία. Το άνάστημά μου είνε μέτριο, μάλλον ύψηλό. Ούτε παχειά είμαι, ούτε λιπόσαρκος. Έχω μάτια και μαλλιά μαύρα, δόντια λευκά και στόμα μικρό, πού όταν χαμογελώ σχηματίζει μία έλαφρή πτυχή πρós τα δεξιά. Πολλοί βρίσκουν το έλάττωμά μου αυτό έξαιρετικά γοητευτικό. Είμαι χήρα βαρώνου. Οί γονεϊς μου με πάντρεψαν με τον άνθρωπο αυτόν, πού ποτέ δέν άγαπούσα. Το δεύτερο βράδυ της στέφους μας ο σύζυγός μου μέβουσε, κατά τη συνήθειά του. Και σε διάστημα δέκα μηνών τον έβέρισε μία καλπύουσα φθίσις ! Έκλαψα τότε, γιατί πάντα ένα φέρετρο στο σπίτι είνε πράγμα θλιβερό. Έξ άλλου, ο θάνατος ένός άνθρώπου, τον όποιον δέν άγαπάτε, σας ύπενθυμίζει τους άλλους νεκρούς σας, τους όποιους άγαπήσατε. Έάν θέλετε, γράψτε μου, όπως σας έγραψα κ' εγώ, για να σας δώσω πρόθη το παράδειγμα. Σας σονιστά έχμεθόμια και θα ίδητε ότι σιγά - σιγά θά άνάψη και θά φουσκώση ή άγάπη μας. Θά είνε άραγε καρποφόρος ; Θά είνε άγονός ; Αυτό εϊχε την περιέργειά να ίδω... Έάν δέχετε, άπάντηστε ! «Κλειώ. Poste Restante, πλατεία Μαγδαληνης, Παρίσι».

Νά τώρα ή άπάντησις του Έδμόνδου πρós την άγνώστη κυρία :

«Κυρία. Ή πρότασίς σας είνε πράγματι πολύ πρωτότυπος και δέν είνε δυνατόν παρά να δειλάσει; Έναν άνθρωπο, ο όποιος είνε άκόμη νέος, 35 έτών, και ο όποιος δέν όποφύγει τις ρομαντικές περιπέτειες. Προσαρμόζω μένω κοντά στη μητέρα μου. Δέν έέρω. Πότε θα κατέβω στο Παρίσι. Ποτέ δέν άγάπησα, όπως κ' εσείς. Δεχόμαι λοιπόν την πρότασί σας. Γράψτε μου και θά σας άπαντώ.»

«Κυρία Έδμόνδε. Το ύφος της έπιστολής σας δέν με ένθουσίασε. Ίσως να με θεηρήσατε για κάμια τυχοδιόκτητρια. Άλλά εγώ δέν θέλω τίποτ' άλλο, παρά να ίδω πού θα καταλήξη αυτό το ειδύλλιο, πού σας πρότεινα, άν δηλαδή θά έχη συνέπειας. Σας παρακαλώ, λοιπόν, να πιστέψετε στην ειλικρίνεια μου και να μου έξηγηθήτε κ' εσείς με την ίδια έλευθερία και ειλικρίνεια... Και για να χουσι θέματα συζητήσεως, σας όποθαλάω τα έξής έρωτήματα : Άγαπάτε το διάβασμα ; Ποιους συγγραφείς προτιμάτε ; Πώς περνάτε τον καιρό σας ;

«Κυρία. Τρία μονάγα βιβλία άγαπώ και διαβάζω συχνά : Την «Μανόν Λεσκό» του Πρεβό, το «Κόκκινο και το Μαύρο» του Σταντάλ και τα «Άπομνημονεύματα του Καζανόβας». Το πρσθ ίπτεύω. Μετά το πρόγεμα κάνω βαρκόδια από το Μπλάυ στο Παγκιά. Το βράδυ παίζω μπλιάρδο και κατόπι πλεγασιώ και ουλλογιζόμαι επί ή μητέρα μου δέν έχει καθόλου δικηο να έπιμένη να παντρευθώ την εξαδέλφη μου Βέρβα, ή οποία μόλις τελευταίως βγήκε από τη Σχολή των Καλογραφών. Ή Βέρβα είν' ένα κορίτσι άθώο και συμπαθητικό. Κι' όσες φορές δέν άναποκρίνομαι στα αισηήματά της, την παίρνονν το δάκρυα. Τί σχολαστικότης !...»

Ή άλληλογραφία αυτή κράτησε τρεις μήνες, όταν έγα πρσθ ένας νέος ώραίου παραστήματος παρουσιάστηκε στη νεαρά χήρα.

—Εγώ είμαι !... της εϊτε με συχνήσις, γονατίζοντας μπροστά της και παίρνοντάς της το χέρι.

—Ποιός ;

—Ο Έδμόνδος ντέ Γκάρς, ο όποιος σας λατρεύει.

—Άλλά σεις εϊσθε μόλις είκοσιπέντε έτών !...

—Συγγνώμη, κυρία, έπρόσθεσα μερικά έτη, για να μου γράψετε με περισσότερη έμπιστοσύνη...

—Καλά... έχαιμε φιλάρασα ή κ' Εύα Ντάιλ. Άστειευθήκατε, λοιπόν, μαζί μου ; Άλλά, σας συγχωρώ, γιατί... γιατί σας άγαπώ κ' εγώ τρελλά !...

Μετά τρεις μέρες ή βαρώνη έπαιωνε την έξής παράδοξη ή άποκαλυπτική έπιστολή :

«Κυρία. Ή δοκιμή έπέτυχε ! Ο εξαδέλφος μου Έδμόνδος έκλεινε τα γράμματά σας μέσα στο συρτάρι του γραφείου του, το όποιο εύκολα άνοίγει μ' ένα δικό μου κλειδί. Περιέρρη λοιπόν να ιδω ποιά ήταν ή θελτική Παρισινή, ή όποια κρατούσε τόσο συχνή άλληλογραφία μαζί του, και ή οποία έμπόδιζε το γάμο μας, άνοιξα μία μέρα τα συρτάρι αυτό... Τα γράμματά σας με συνεκίωναν πολύ και γι' αυτό σας έστειλα τον άδελφό μου Ρολάνδο, ύπολοχαγό του ίππικού, ο όποιος εϊχε την άδικρασία να πάρη τ' όνομα του Έδμόνδου. Στη διάθεσί σας τώρα είνε άν θέλετε να συνεχίσετε το ειδύλλιο σας μαζί του. Όσο γιό μένα, παντρεύομαι σε λίγο με τον Έδμόνδο. Βέρβα ντέ Γκάρς»

Ή Εύα Ντάιλ έγινε κατακόκκινη άτ' το θυμό της κ' ήταν έτοιμη να σχισμή με τα κρινδοάκτυλά της το γράμμαμα εκείνο, όταν δέχτηκε την έπισκεψη του νεαρού αξιωματικού.

—Κυρία ! φώναξε ο Ρολάνδος, πέφτοντας στα πόδια της. Τρεις μέρες τώρα δέν μπορώ να ήσυχάζω με τον φλογερό έρωτα πού μου άνάψατε, άτ' τη στιγμή πού σας πρωτοείδα. Σας εϊνα ψέματα προχθές. Δέν είμαι ο Έδμόνδος, αλλά ο εξαδέλφος του Ρολάνδους. Συγχωρήστε με γι' αυτό... Ω ! σας άγαπώ πολύ, σας λατρεύω αληθινά !...

—Το πιστεύω, άγαπημένε μου... Κι' εγώ σ' άγαπώ... Σ' άγαπώ τρελλά, γιατί σε βρισκω άκριβώς όπως φαντάστηκα τον Έδμόνδο, εϊτε ή βαρώνη.

Κι' ένα θερμό άγκάλιασμα, ένα γλυκό φιλί, ήταν ή έσποφράγιος του πρωτότυπου αυτού έρωτος, πού κατέληξε σ' ένα έντυχημένο ζευγάριωμα...

